
Ελλάδα ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΩΡΑ ΜΗΔΕΝ ΤΑ ΝΕΑ / Μ. Πέμπτη 8 Απριλίου 2004

Γιωργος: Γιατί λέω «ναι»
Με 6 επιχειρήματα ανέλυσε τη θέση του ΠΑΣΟΚ υπέρ της λύσης με το σχέδιο Ανάν

Σ αφή θέση υπέρ του «ναι» στο δημο
ψήφισμα της 24ης Απριλίου στην Κύ
προ πήρε χθες το ΠΑΣΟΚ. Εξηγώντας 

τους λόγους ο πρόεδρος του Κινήματος Γιώρ
γος Παπανδρέου ανέφερε πως «το Κυπρια
κό αφορά ολόκληρο τον Ελληνισμό» και ότι 
τα κυπριακά κόμματα έχουν δικαίωμα «να 
γνωρίζουν τη δίκιά μας στάση και να την α
ξιολογήσουν -  θετικά ή αρνητικά».

Σύμφωνα με τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, 
«το "ναι” θα είναι μια γενναία ιστορική πα
τριωτική στάση υπέρβασης του παρελθό
ντος, προσήλωσης στο ευρωπαϊκό μέλλον, 
αυτοπεποίθησης στις αστείρευτες δυνάμεις 
του έθνους μας και της ελληνοκυπριακής 
κοινότητας και πίστης ότι η συμφιλίωση και 
η συνεργασία μπορούν να νικήσουν την α
ντιπαράθεση και τη σύγκρουση». 

Ολόκληρη η δήλωση έχει ως εξής:

ί «Είναι αυτονόητο ότι το ΠΑΣΟΚ θα
είναι αλληλέγγυο με τον κυπριακό λαό, 
όποια και αν είναι η απόφασή του.

Όποια κι αν είναι η απόφασή του 
θα σταθεί δίπλα στον κυπριακό λαό για 
την αξιοποίηση όλων των θετικών δε

δομένων και την αντιμετώπιση όλων των εν
δεχόμενων δυσκολιών που μπορεί να προκύ- 
ψουν.

Οι Ελληνοκύπριοι πολίτες έχουν κατακτή
σει, με τις δικές τους προσπάθειες που ομό
ψυχα κατέβαλλαν όλα τα τελευταία χρόνια, την 
αναγνώριση της διεθνούς κοινότητας. Κατέ- 
κτησαν την αναγνώριση της Ευ ρωπαϊκής Ένω
σης, αναγνώριση για την επιμονή τους με την 
οποία υπερασπίστηκαν το δικαίωμά τους για 
ένα νησί επανενωμένο και ένα νησί που θα ε
νταχθεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Αν η ώρα αυτή δεν δικαιολογεί θριαμβολο
γίες, σίγουρα δεν δικαιολογεί την ηττοπάθεια 
που εκπέμπει η ελληνική κυβέρνηση.

Η Ελλάδα και η Κύπρος έχουν κάνει τερά
στια βήματα με εντυπωσιακά επιτεύγματα τα 
τελευταία χρόνια. Οι δυνατότητές μας και για 
το αύριο παραμένουν ισχυρές. Δεν θα επιτρέ
ψουμε να δημιουργηθεί το αίσθημα της εθνι
κής ηττοπάθειας και απραξίας.

Όποιος ενδιαφέρεται, όποιος πονάει το κυ
πριακό πρόβλημα, αυτός έχει χρέος να πάρει 
θέση. Καμία υπεύθυνη ηγεσία αυτή την ώρα 
δεν μπορεί, δεν δικαιούται να αναμένει τη δι
ευκόλυνση που μπορεί να προσφέρει η από
φαση άλλων, δεν δικαιούται να σιωπά.

Δεν δικαιούται να αποσείσει την ιστορική 
ευθύνη. Δεν δικαιούται να υπολογίζει το πολι
τικό κόστος.

Η υπόθεση της Κύπρου είναι υπόθεση ο
λόκληρου του ελληνικού λαού. Είναι υπόθεση 
ολόκληρου του Ελληνισμού.

Καλώ την ελληνική κυβέρνηση καθώς 
και όλα τα κόμματα να πάρουν άμεσα υ 
πεύθυνη θέση.

Το ΠΑΣΟΚ είναι ένα κόμμα που γεννήθηκε 
μέσα στην τραγωδία της εισβολής του 1974, εί
μαστε ένα Κίνημα που εξέφραζε και εκφράζει 
τον αγώνα του Ελληνισμού για επανένωση της 
Κύπρου, με σεβασμό πάντα στις αρχές των Η
νωμένων Εθνών. Αφετηρία της κοινής μας στρα
τηγικής για τη λύση είναι οι Συμφωνίες που υ
πέγραψαν πρώτα ο Αρχιεπίσκοπος Μακάριος 
το 1977 και ο Πρόεδρος Κυπριανού το 1979. Εί
ναι και η Συμφωνία του Εθνικού Συμβουλίου 
της Κύπρου το 1989 για τη διζωνική δικοινοτι- 
κή Ομοσπονδία.

Το ΠΑΣΟΚ είχε το ιστορικό προνόμιο να εί
ναι η δική του κυβέρνηση εκείνη που συνέβα
λε στη διεθνοποίηση του κυπριακού προβλή
ματος και στη μεγάλη επιτυχία της ένταξης της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένω
ση.

Και σήμερα έχουμε συνείδηση της ιστορι

I Στη χθεσινή συνδρίαση πήραν μέρος τα μέλη του Εκτελεστικού Γ ραφείου και τα μέλη της ομάδας που έχει συγκροτηθεί για 
τους χειρισμούς του Κυπριακού. Συγκεκριμένα συμμετείχαν οι κ.κ. Γ. Παπανδρέου, Κ. Σημίτης, Μ. Χρυσοχοΐδης, Απ. 
Κακλαμάνης, Α. Τσοχατζόπουλος, Βάσω Παπανδρέου, Ελ. Βενιζέλος, Γ. Παπαντωνίου, Δημ. Ρέππας, Φ. Πετσάλνικος, Χρ. 
Παπουτσής, Κ. Γείτονας, X. Καστανίδης, Τ. Γιαννίτσης, Φώφη Γεννήματα, Π. Κουκουλόπουλος, Δ. Θάνος, Τόνια Αντωνίου, 
Χρύσα Αράπογλου, Ν. Αθανασάκης, Γ. Παπαδημητρίου, Δ. Τσάτσος, Π. Μπεγλίτης και ορισμένοι εμπειρογνώμονες.

κής μας ευθύνης.
Συγκάλεσα σήμερα διευρυμένη σύσκεψη με 

τη συμμετοχή των μελών του Εκτελεστικού Γ ρα
φείου, του πρώην Πρωθυπουργού Κώστα Ση
μίτη, στελεχών με μεγάλη εμπειρία, ως πρώην 
Υπουργοί Εξωτερικών και Άμυνας, τους πρώ
ην επιτρόπους, για να εξετάσουμε σε βάθος και 
να αξιολογήσουμε τις εξελίξεις στο Κυπριακό, 
να αξιολογήσουμε το Σχέδιο του γενικού γραμ
ματέα των Ηνωμένων Εθνών κ. Κόφι Ανάν, εν 
όψει του δημοψηφίσματος της 24ης Απριλίου.

Θέλω να μιλήσω με κάθε ειλικρίνεια.
Θα μου ήταν αδιανόητο και προσωπικά 

να μην αναλάβω ξεκάθαρα τις δικές μου ευ
θύνες τις στιγμές αυτές. Αυτό το γνωρίζουν 
πρωτίσχως και οι ίδιοι οι Κύπριοι.

Η δική μας στάση δεν έχει το νόημα της 
πίεσης προς τη μία ή την άλλη πλευρά. Ζη
τώ μάλιστα από τους διάφορους παράγο
ντες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της υπό
λοιπης διεθνούς κοινότητας να αφήσουν ε
λεύθερα, αβίαστα και νηφάλια να αποφα
σίσει ο λαός της Κύπρου, οι δύο κοινότητες.

Η δική μας στάση υπαγορεύεται από το 
βαθύ αίσθημα της ιστορικής ευθύνης και τη 
γνώση ότι το Κυπριακό αφορά ολόκληρο τον 
Ελληνισμό.

Η θέση μας ανακοινώνεται σε μια στιγμή 
που τα κόμματα της Κύπρου προβληματίζονται 
ή ετοιμάζονται να πάρουν θέση.

Είναι, νομίζω, εύλογο να γνωρίζουν τη δι
κή μας στάση και να την αξιολογήσουν -  θετι
κά ή αρνητικά. Ξέρουν πάντως ότι η στάση μας 
είναι ειλικρινής, είναι μια στάση που θέλει να 
προωθήσει και να κατοχυρώσει τα συμφέρο
ντα του Ελληνισμού. Πρώτοι εμείς σεβόμαστε 
-  όπως πάντα κάνουμε -  ότι η τελική ευθύνη α
νήκει στους ίδιους τους Κύπριους.

Ποτέ όμως δεν φοβηθήκαμε να πούμε την 
άποψή μας. Είτε συμφωνήσουμε είτε διαφω
νήσουμε, θα είμαστε πάντα κοντά ως αδέλφια 
σε κάθε περίπτωση και σε κάθε νέα πρόκληση.

Η κάθε άποψη στην περίπτωση του Σχεδί
ου Ανάν έχει και τα δίκαιά της. Αναγνωρίζω τα 
επιχειρήματα όσων διαφωνούν με π ς δικές μας 
θέσεις. Αλλά στο τέλος πρέπει να πει κανείς το 
"Ναι” ή το “Όχι”.

Τώρα που έχει έρθει η ώρα της κρισιμό
τερης απόφασης της σύγχρονης ιστορίας 
μας, η μεγάλη δημοκρατική και προοδευτι
κή παράταξη, συνεπής στις αρχές, στους α
γώνες και στις παραδόσεις μας, λέει το “Ναι” 
στο κοινό μέλλον των δύο κοινοτήτων, το 
“Ναι” στην κοινή συμβίωση, το Ναι” στην 
ένταξη μιας επανενωμένης Κύπρου στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Λέει “Ναι” στη συνερ
γασία και “Όχι” στον διχασμό. Λέει "Ναι” 
στην προοπτική και “Όχι” στη στατικότη- 
τα.

Είναι πεποίθησή μας ότι το σχέδιο του γε
νικού γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών δεν 
μπορεί να κριθεί απομονωμένο απ’ το πα
ρελθόν του κυπριακού προβλήματος. Πρέπει 
να κριθεί από το μέλλον στην Ευρωπαϊκή Ένω
ση.

Το σχέδιο δεν μπορεί να αξιολογηθεί ως έ
να στατικό κείμενο. Πρέπει να αξιολογηθεί στη 
δυναμική προοπτική να γίνει μία πολιτική πραγ
ματικότητα. Μια πολιτική πραγματικότητα που 
θα είναι ευρωπαϊκή και θα καθορίζεται έτσι 
απ’ τις αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Αναμφίβολα το σχέδιο περιλαμβάνει ρυθ
μίσεις που είναι δύσκολες, τόσο σε προσωπι
κό όσο και σε συλλογικό επίπεδο. Περιλαμβά
νει ρυθμίσεις που θα απαιτήσουν προσπάθει
ες, για να εφαρμοστούν εύρυθμα στο μέλλον. 
Αλλά οι Ελληνοκύπριοι πολίτες γνωρίζουν ότι 
δίκαιη λύση σημαίνει εξασφάλιση της συλλο
γικής ιστορικής αξιοπρέπειας και όχι την ι
στορική διαγραφή της τραγωδίας που έχει ε- 
πισυμβεί. Το “δεν ξεχνώ” δεν θα χάσει ποτέ τη 
θέση του στη συλλογική μας μνήμη.

Το ΠΑΣΟΚ τονίζει ότι η θετική ή η αρνητι
κή στάση απέναντι στο σχέδιο Ανάν δεν είναι 
διαφορά που μετριέται με τη γενναιότητα, αλ
λά μετριέται με την ευθυκρισία. Γιατί γενναία 
είναι η απόφαση που λαμβάνεται με περίσκε
ψη, με σωφροσύνη, μακριά από πρόσκαιρους 
και μικροπολιτικούς υπολογισμούς. Αυτή εί
ναι η έννοια του πραγματικού πατριωτισμού.

Το ΝΑΙ θα είναι μια γενναία ιστορική, 
πατριωτική στάση υπέρβασης του παρελ
θόντος, προσήλωσης στις ευρωπαϊκές αρ
χές και στο ευρωπαϊκό μέλλον, αυτοπεποί

θησης και στις αστείρευτες δυνάμεις του έ
θνους μας και της ελληνοκυπριακής κοινό
τητας. Αλλά και πίστης ότι η συμφιλίωση 
και η συνεργασία μπορούν να νικήσουν την 
αντιπαράθεση και τη σύγκρουση.

Καλώ την ελληνική και την τουρκική κυ
βέρνηση να προχωρήσουν και να συμφωνή
σουν ότι η επίλυση του Κυπριακού θα ανοίξει 
νέες σχέσεις μεταξύ των χωρών μας, μεταξύ 
των Τούρκων και των Ελλήνων, όπου η Κύπρος 
θα αποτελέσει παράδειγμα ειρήνης, παράδειγμα 
ασφάλειας, αγαστής συμβίωσης και πολυπο- 
λιτισμού. Όπου οι σχέσεις των μητέρων πα
τρίδων με την Κύπρο, θα σέβονται πια την α
νεξαρτησία της, θα αποκλείουν κηδεμονίες, 
παρεμβάσεις ή επεμβάσεις.

Καλώ την Ευρωπαϊκή Ένωση, την Επιτρο
πή, το Ευρωκοινοβούλιο, το Συμβούλιο, να γί
νουν οι πραγματικοί εγγυητές της λύσης, να 
πάρουν κάθε μέτρο και να συμβάλλουν στην 
ειρήνη, ασφάλεια, ανάπτυξη της επανενωμέ
νης Κύπρου.

Να συμβάλλουν ιδιαίτερα στην εύρυθμη 
λειτουργία του νέου Συντάγματος μέσα στα 
πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα πρέπει να είναι έ
τοιμη ώστε οι όποιες δυσχέρειες πιθανόν να 
εμφανιστούν στην πράξη να αντιμετωπίζονται 
με αποφασιστικότητα και αποτελεσματικότη- 
τα. Και για το θέμα αυτό ήδη παίρνουμε πρω
τοβουλίες.

Το Ευρωπαϊκό Σοσιαλιστικό Κόμμα θα α- 
ναλάβει πρωτοβουλία για τη δημιουργία ειδι
κής επιτροπής του Ευρωκοινοβουλίου για να 
παρακολουθεί την εφαρμογή της λύσης.

Ας ανοίξουμε τις πόρτες μιας νέας επο
χής. Μιας νέας εποχής στην ευρύτερη πε
ριοχή της Μεσογείου. Μιας περιοχής που 
ταλανίζεται ακόμα από συγκρούσεις όπως 
στη Μέση Ανατολή. Ας γίνουμε εμείς το πα
ράδειγμα. Παράδειγμα για τους λαούς της 
περιοχής, παράδειγμα σ’ αυτή τη γωνιά της 
γης, αλλά και παγκοσμίως.

Το ΠΑΣΟΚ επαναλαμβάνει και ε-1 
πιβεβαιώνει την αμέριστη αλληλεγ- [ 
γύη του στον κυπριακό Ελληνισμό, 
τον οποίο και διαβεβαιώνει ότι θα στη-1 
ρίξει σε όποια απόφασή του.
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